在中国教育发展战略学会人文教育专业委员会

人文幼教成果交流暨2018学术年会上的讲话

人文教育专业委员会理事长 张澍军

各位领导、各位嘉宾、各位同仁：

大家上午好！

今天，我们相聚在清华大学举行“人文幼教成果交流暨2018学术年会”。值此，我代表人文教育专业委员会向出席会议的领导、嘉宾、同仁表示热烈欢迎和衷心感谢！

刚才，全国党建研究会副秘书长陈东平为我们做了一个立意高远、内涵丰富、思想深邃的讲话，这是对我们的鼓舞和激励；常务副理事长兼秘书长何庆作了一个非常全面、非常系统的工作报告，专委会工作取得了可喜可贺、骄人瞩目的业绩；黄书进副理事长、张炳辉常务理事分别从人文党建的理论和实践层面，作了一个理论性、思想性、指导性都非常强的学术报告；3位专家、学者都作了十分精彩的发言。

可见，这不仅是我们专委会的人文幼教成果发布大会，也是全国人文教育界的学术盛会。在这里，请允许我再次对给予此次会议大力支持的各位领导，以及密切关注和积极配合的各位理事，特别是为会议的召开精心筹备、付出辛劳的秘书处的各位同志，一并表示深深的敬意和诚挚的谢意！

本次会议非常重要，时间节点恰逢全国上下致敬改革开放 40 周年、学习贯彻落实全国教育大会精神的热潮之中。

下面，我就做好人文教育专委会工作，讲四点看法和意见。

一、紧紧围绕学习贯彻落实全国教育大会精神这一主线，在全面提升政治站位上下功夫

今年9月召开的全国教育大会，是我国进入新时代教育改革发展的一座里程碑，也是激励和鼓舞全党全社会加快教育现代化、建设教育强国、办好人民满意教育新的动员令。习近平总书记的重要讲话，从党和国家全局高度，深刻指出了教育在中国特色社会主义新时代的重要地位和作用，深入分析了现阶段我国教育面临的新形势新挑战，科学回答了“为谁培养人”“培养什么人”“怎样培养人”等重大根本性问题，为我们人文教育高质量发展和创新性实践构划了蓝图、指明了方向，是人文教育专委会工作的根本遵循和行动指南。

我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习研究习近平总书记关于教育特别是人文教育思想，把提高政治站位和学术品位摆在突出位置，坚持正确的政治方向，坚定新时代中国特色社会主义人文教育道路自信，深入研究全国教育大会对人文教育提出的新要求新任务，深刻领会、准确把握精神实质和丰富内涵，充分发挥专委会特色优势，为培养社会发展、知识积累、文化传承、国家存续、制度运行所要求的社会主义建设者和接班人提供精神力量、道德滋养与文化条件。这是专委会的初心，也是专委会的立场，更是专委会的政治本色。

二、紧紧围绕新时代人文党建基础研究创造转化这一目标，在全面提升服务贡献度上下功夫

人文教育专委会以人文教育决策提供咨询、繁荣人文教育科学事业、各级各类组织文化建设和提升社会成员人文素养为宗旨，积极开展理论性与应用性、专业性与复合性的实践探索，有其独特的、不可替代的价值。在这方面，专委会常务副理事长兼秘书长何庆研究员堪称典范，她33年不忘初心、牢记使命、砥砺前行，以人文党建的全局性、长远性、根本性问题为研究起点，取得了一个又一个新成果，今天这个会议也是何庆研究员新成果的发布和展示。

我们要牢牢把握讲求质量这一学术研究的生命线，精准聚焦国家战略，坚持问题导向，加强学术研究能力建设，努力打造人文党建高端智库和学术高地。在凝炼选题上，要以更宽广的国际视野、更深邃的战略眼光，紧扣人文教育和党建工作的主题作出总体部署与顶层设计；工作策略上，要建立健全经常化、制度化的决策咨询研究机制与平台，加速学术成果转化和运用，做大做优做强人文党建项目，力争实现前瞻性基础研究和引领性原创成果的重大突破，把专委会建设成为有影响力、公信力和吸引力的一流学会，为经济社会发展贡献更多更好的专业力量，不断提高专委会的核心竞争力。

三、紧紧围绕新时代人文党建实践成果创新发展这一动力，在全面提升开放性上下功夫

勇于开展实践创新，对内整合优势资源，对外善于协同助力，是永葆学术研究活力、加强专委会建设的必然要求。

我们要强化内部交流合作，加强与教育部各司局、各级教育部门、各级各类学校、企业以及人文教育研究同行，通过项目依托、活动推进进行联系与沟通，今年专委会加大了与企业、高校党建实践成果创新的对接力度，与中国中车集团启动了党建先锋指数项目，正在积极推进与长春金融高等专科学校进行党建先锋引领工程项目合作，刚才炳辉书记已经作了报告，我们相信这一良好开端必将发挥较大的带动作用。我们要进一步增强实践成果创新的源头供给，使党建工作更加充满人文气息、人文精神、人文元素和人文情怀，使实践成果创新发展深深扎根于中国人文党建的现实土壤。要加大对外交流合作力度，特别是要加强国际人文交流与合作，充分发挥跨学科、跨领域、跨部门的优势，进行融入式、嵌入式、渗入式的深度合作，形成跨学科、跨专业、跨领域的拳头品牌，打造学术标杆、服务标杆、队伍标杆、智库标杆，建构人文党建新体系，凝炼人文党建新经验，推广人文党建新模式，为全球社会治理提供人文智慧和方案。

四、紧紧围绕人才队伍建设这一基础，在全面提升创造力凝聚力战斗力上下功夫

人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源。能不能凝聚、培养一批优秀人才，是决定专委会事业发展的关键。

在刚才的会议上，新增了4个内部机构，专委会组织建设和整体功能得到了进一步增强；投票增补了副理事长、学术委员会副主任、常务理事、理事，为专委会发展增添了新的活力；聘任了首席专家、幼教指导中心副主任和首批幼教特邀研究员，使专委会的研究能力、咨询服务能力得到了进一步加强。这些重要举措和做法，都是专委会尊重人才、重视人才、凝聚人才、吸引人才和造就人才的充分体现。我们要始终秉承“人才第一、服务至上”和共建共享的发展理念，坚持学术研究与培养人才相结合，搭建人人尽展其才的舞台，促进优秀人才脱颖而出。要重视学习、加强学习、善于学习，实现人人皆学、处处能学、时时可学的良好工作氛围和学术生态，努力把专委会建设成为学习型组织的典范。要加强组织建设，完善各项规章制度，规范办会、科学发展，提高可持续发展能力。要加强对会员的服务和管理，团结和带领理事会全体成员和会员单位，把专委会建设成为每个理事扩大人才资源的“互联网”、提高素质的“充电宝”、展示成就的“公众号”。

同志们，人文教育承载着推进经济发展、社会文明进步的神圣使命，承载着亿万家庭对美好生活的向往，是今天的事业、明天的希望，未来可期，前途无量。我们要以此次会议为契机，认真学习贯彻落实全国教育大会精神，以习近平总书记关于教育的重要论述为指导，坚持中国特色社会主义教育发展道路，立足基本国情，遵循人文教育规律，坚持创新发展，增强战略远见，凝聚人心、开发人力、培育人才、造福人民，用心用情，用功用力，把新时代中国特色人文教育事业做得有声有色、闪亮出彩！

最后，预祝本次会议在思想的交流和智慧的碰撞中取得圆满成功！谢谢大家！
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