关于实施高校党建先锋引领工程的报告

长春金融高等专科学校党委书记、校长 张炳辉

2018年11月25日

尊敬的各位领导、专家：

非常荣幸接受大会安排，报告我校关于立项实施高校党建先锋引领工程的一些思考。请各位多指教。

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，扎实落实全国高校思想政治工作会议、全国教育大会讲话精神以及中组部、教育部党《高校党建工作重点任务》和《教育部党组关于高校党组织“对标争先”建设计划的实施意见》中的新要求，切实将党的全面领导体现在管党治党和办学治校的具体实践中，彰显我校党建工作特色，真正把我校党建示范创建和质量创优攻坚任务落到实处，学校党委决定，由我牵头组织实施《高校党建先锋引领工程研究与实践》项目。 该项目在我们人文专委会领导和专家的指导下，经过科学论证和申请，得到了吉林省财政厅高度重视，在经费保障上给予大力支持，为高校党建先锋引领工程的具体实施提供了坚实的保障。有几点认识向各位做一下交流。

一、中央越来越实的政策为高校党建提供了有力遵循

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持全面从严治党，高度重视高校党的建设,把高校党的建设作为加强党对高校的领导、落实立德树人任务的根本保证来抓，党的建设的标准更高、要求更严、责任更明确、任务更具体。2016年，在全国高校思想政治工作会议上，习近平总书记突出强调，高校党委对学校工作实行全面领导，承担管党治党、办学治校主体责任，把方向、管大局、作决策、保落实。要加强高校党的基层组织建设，创新体制机制，改进工作方式，提高党的基层组织做思想政治工作能力。在2018年9月10日召开的全国教育大会上，习近平总书记提出：“各级各类学校党组织要把抓好学校党建工作作为办学治校的基本功，把党的教育方针全面贯彻到学校工作各方面。”今年2月,中共中央组织部、中共教育部党组关于印发《高校党建工作重点任务》的通知中指出,各地区各有关部门各高校要牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,把思想和行动统一到党中央要求上来,对照20项重点任务,结合实际列出具体清单,明确时限责任,把工作一项一项做到位,切实解决好高校党的领导弱化、党的建设缺失、管党治党不力、体制机制不健全等突出问题。随后，教育部党组又发出了关于高校党组织“对标争先”建设计划的实施意见（教党[2018] 25号）；教育部办公厅发出了关于开展新时代高校党建示范创建和质量创优工作的通知（教思政厅函[2018] 23号）；教育部党组发出了关于高校教师党支部书记“双带头人”培育工程实施意见（教党[2018] 26号），要求也来越明确，抓得越来越实在。这一系列政策的出台，既是高校党建工作的新要求，也是我们抓好党建工作的有力遵循。

二、高校党建工作存在许多亟待改进的地方

比如，有的高校党组织的政治功能弱化，组织生活不经常、不认真、不严肃，党员管理失之于宽、失之于软，教师思想政治工作相对薄弱的问题；有的党员干部素质同新时代要求不相适应的问题；有的高校党建任务传导不到位，制度不落地的问题；有的组织生活中搞形式主义甚至弄虚作假的问题；院(系)党组织在教师引进、课程建设、教材选用、学术活动等重大问题上作用发挥不明显、把关不严的问题；党务干部常态化培训和保障激励机制不健全的问题；党支部书记党务能力不足、工作积极性不高、综合素质不适应问题；党的先锋引领作用缺载体、缺氛围、缺激励，少数党员党的意识不强、先锋模范作用发挥不突出等问题。

三、学校党委必须把党建工作抓到位

近年来，长春金融高等专科学校党委加强对学校的全面领导，把抓好党建作为最大政绩，认真履行管党治党、办学治校主体责任，充分发挥党委的领导核心、党总支的政治核心作用、党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，认真贯彻落实党委领导下的校长负责制，落实立德树人根本任务，全面加强思想政治工作，搭建了相对完善的制度平台体系，形成了“金融三进”等鲜明的党建育人品牌，以党建工作引领学校事业全面发展，在人才培养、科学研究、服务社会和文化传承等各个方面做出的贡献。然而，进入新时代，必须迎接新挑战、展现新风貌、做出新贡献。办好学校关键在党的引领、关键在人的落实。把学校党的建设抓实抓好，练好办学治校的基本功，是加强党的领导，落实立德树人根本任务重要前提和根本保证。大力度实施高校党建先锋引领工程既是对党建工作的战略思考，又补齐短板的重要实践，是学校加强党的全面领导、提高党建质量的战略选择，是全面落实立德树人根本任务的战略举措，是补齐、补强学校基层党建短板弱项的战略布局，对于全面加强党的建设、担负起管党治党、办学治校主体责任，激发师生精神动力，推动长春金融高等专科学校长远发展具有深远意义。

四、实施党建先锋引领工程是提高党建质量的有力之举

实施党建先锋引领工程是站在新时代高度、从宏观设计到微观落实全方位推进引领工作。可以将中组部、教育部党组提出的高校党建工作20项“重点任务”逐一细化,全面落实,实现党建工作从融入、进入到嵌入学校办学治校、立德树人的全过程；实施党建先锋引领工程可以为学校党组织“示范创建、质量创优”提供强大的助推力和重要支撑，全面提升党建质量和科学化水平；实施党建先锋引领工程可以帮助基层党组织和党员查找存在的突出问题、明显短板和薄弱环节，有针对性地实施素质提升工程，把人文素养培育贯穿始终，“把合格的标尺立起来，把做人做事的底线划出来，把党员的先锋形象树起来”，不断提高党员、干部综合素质；实施党建先锋引领工程可以有效解决党建任务和制度不落地以及先锋引领缺载体、缺氛围、缺激励等突出问题，拉升党建工作向更高水平迈进，为推动学校事业发展、落实立德树人根本任务提供坚实的政治基础和坚强的组织保证。

五、引进高端智库是确保项目顺利实施的关键

实施党建先锋引领工程，必须保证政治站位的高度、理论指导的准度、先锋指数的精度和先锋信息管理系统的实用度，这就需要发挥专家作用、引进智库智慧。中国教育发展战略学会人文教育专业委员会作为人文教育工作交流的平台、人才成长的摇篮、成果展示的窗口、政府决策的“智库”，拥有雄厚的党建专家资源，曾为大型央企、教育机构提供过党建先锋指数、人文素养培育等重大项目的设计方案、人文培训、咨询服务等。为了保证党建先锋引领工程的实施质量，我们将同人文教育专委会深度合作，共同推进我校党建先锋引领工程。合作内容主要包括以下5个方面：

1.共同制定高校党建先锋引领工程实施方案；

2.参与设计高校党建先锋引领工程先锋指数体系；

3.共同研究制定高校党建先锋引领工程素质提升计划；

4.共同设计开发高校党建先锋引领工程先锋信息管理系统；

5．落地实施我校党建先锋工程建设等。

我们深信，通过双方合作，必将有力推进党建先锋引领工程的顺利实施，为提高高校党建科学化水平，打造新时代高校党建先锋引领新范式做出贡献。



