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不忘初心  牢记使命

开启人文教育新征程

——2018年中国教育发展战略学会
人文教育专业委员会工作报告

尊敬的各位领导、各位理事，朋友们：

    去年11月18日，中国教育发展战略学会人文教育专业委员会正式成立。一年来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，专委会的思想建设、组织建设、学术建设、平台建设得到全面发展，专委会的文化凝聚力、工作推动力、学术引领力、咨询服务力、社会影响力得到全面提升，被中国教育发展战略学会确立为新建专委会学习的样板，受到社会各界好评。现在，我向大会报告一年来的工作。

第一部分  一年来的工作

一、学习贯彻十九大精神，坚定高起点发展的信心

一年来，专委会高举中国特色社会主义伟大旗帜，认真学习贯彻十九大精神，贯彻落实全国教育大会精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想统领专委会工作，进一步坚定了我们高起点发展的信心。

一是深入学习贯彻十九大精神，及时组织学习习近平同志一系列重要讲话精神，学习“习近平同志在全国教育大会上的讲话”，进一步明晰了“人文教育”事业的使命和责任，坚定了高起点发展的信心。

二是根据习近平新时代中国特色社会主义思想的要求，深入研讨专委会近期的工作思路，建立制订和搭建完成了专委会相关工作的基本架构、管理规则和运行机制。

三是按照十九大精神，发挥战略引领作用，制订发布了专委会《2017—2022五年发展规划》，一年来不断深化战略规划的细化落地，推出了一系列工作举措。

二、加强组织体系和管理体系建设，打牢高质量发展的基础

一年来，围绕“组织建设年”的要求，加强专委会的组织体系和管理体系建设，强健体魄，充实力量，扎实根基，构建起了精干高效的工作组织和管理体系，为专委会的长续健康发展奠定了坚实的基础。

一是重顶层、补短板、引专家、增实力。加强驻会理事力量，引入高端专家，充实专委会组织领导力量；优化职能，进一步健全了常务理事会、学术委员会、秘书处等的设置，有力提升了专委会战略指导能力、学术研究能力、组织管理能力、服务协调能力。

二是建机制、明规则、修章程、促规范。 贯彻落实“2017专委会年会”各项部署，建立健全了工作责任制和考核评价办法等，建章立制，规范管理。

三是树正气、塑文化、树形象、聚合力。通过专委会课题征集、成果推介、调研活动、媒体传播等，弘扬专委会的人文精神，深化责任意识，强化使命担当，汇聚各级会员单位强大的合力。四月份启动完成了《专委会形象识别系统（VI）》的设计制订工作，在本月15日开通了专委会官方网站，构建起我们自己的品牌规范和文化形象平台。
三、紧扣人文教育学术主业，形成全方位发展的格局

坚持专委会办会宗旨，探索以新时代中国特色社会主义思想为引领的人文教育体系建设，以改革创新的勇气和智慧推进学术活动的开展，以全新的理念和视野谋划学术研究的推进。

一是坚持“科研引领、课题带动、创新发展”。启动了“新人文教育”应用性课题，探索形成以人文教育为引擎，系统开发人文教育课程、教材、评价体系，推广、转化人文教育创新成果，在清华大学出版社出版发行了幼儿《人文素养特色系列丛书》引入课程。启动了“人文党建”、“人文幼教”、“人文家教”项目的实施工作；筹划成立幼儿教育研究指导中心、家庭教育研究指导中心、党建研究指导中心。

二是积极开展人文教育基础调研活动。先后深入中国中车、国电集团、华电集团、中核集团和大庆市教育局、吉大附中、北京市朝阳区朝花幼儿园等，广泛开展了各级各类机构的调研和课题合作。制定了课题规划指南，各会员单位申报课题38项，评审立项25项，积极指导课题活动开展，对立项课题进行了中期检查。开展“遴选幼教特邀研究员”工作，聘请了3位幼教研究员。

三是广泛开展人文学术交流与合作。组织了多场次人文幼儿教育成果、人文党建项目成果的发布会和学术研讨会，初步形成了人文教育领域的高端学术地位。参加“中法品牌高峰论坛”等活动，加强双边或多边国内外人文交流与合作；与政府相关部门、大学、研究机构、中央企业等，畅通了沟通、联系和合作的渠道。

四、牢记宗旨，坚守全体系发展

始终把服务会员放在重要位置，发挥好专委会服务功能，编发专委会简报，通过网络载体交流研究信息和经验成果，实施了课题调研基地、实验基地、示范基地的布局建设；加强秘书处建设，倡导服务意识，提高队伍素质，营造“作风优良、服务优良、团队优良”的工作氛围。

 工作的体会和不足

一年来，我们深深体会到：认真学习贯彻十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，是引导我们高起点发展的根本;坚持“科研引领、课题带动、创新发展”，是保证我们“学术立会”的核心；牢记服务宗旨，发挥好“服务、指导、互动、培育、平台”五大功能，是促进我们长续成长的基础;坚持讲正气、塑文化、树形象、聚合力，是践行我们责任和使命的基石。

专委会起步奋进的一年里，我们团结同心，不敢懈怠，砥砺前行，取得了可喜的进展。但也存在许多不足：战略有策划，落实有差距；服务有想法，落地待强化；平台有规划，下沉要抓紧；发展有成绩，成长有烦恼。以上问题都有待今后切实解决好。

 今后一年的工作

2019年专委会工作的指导思想是：

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻十九大精神，贯彻落实全国教育大会精神,端正办会方向，坚持学术立会，围绕“学术建设年”中心任务，深化人文教育理论研究与实践探索，努力构建与完善新时代中国特色人文教育体系，实现“学术研究有新亮点、专委会发展有新突破、服务基层有新作为”，促进专委会各方面工作的健康发展。

一、深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，为专委会健康发展注入强大的精神动力

2019年里，要积极组织常务理事会、学术委员会和各会员单位，系统学习习近平重要讲话精神，深刻理解新时代人文教育的新形势、新任务，坚定信念，焕发精神，勇于担当新时代人文教育的责任和使命。

要正确把握人文教育的时代内涵和未来方向，完善和深化专委会《2017—2022五年发展规划》的内容，及时研究新情况，解决新问题，使专委会自觉置身中华民族伟大复兴的大局之中，在新时代中国特色人文教育发展中树旗帜展作为。

二、不忘初心，稳中求进，全方位推进学术研究
要围绕“学术建设年”中心工作，以管用的方法、清晰的路径、可行的步骤，落地有实招、执行有要求、落实有标准，坚定不移保证“学术建设年”取得扎扎实实的进展。

一是进一步调整强化人文教育专家智库。开源引智，筑巢强智，培育我们强大的专家团队；聚焦人文教育和文化建设重大课题，开展全局性、前瞻性和实效性的研究活动；发挥基础性研究平台功能，以学术立身、以成果彰名，不断提升专委会在专业领域的知名度和美誉度。

二是完善课题项目运作机制。通过课题立项、骨干培训、分类指导、分步实施、分层推进，逐步构建规范、高效、科学的课题工作体系，打造一批有特色、叫得响、立得住、能推广的人文教育实验基地和示范单位。

三是在重点课题研究上，集中高端资源，实现重大突破。以人文教育为引擎，构建基层人文党建工作新范式；以幼儿《人文素养特色系列丛书》引入课程为起点，逐步构建人文课程新体系、人文德育新标准、人文评价新机制。

四是发挥专家智库的作用，建立专家调研指导工作机制，建立专家项目联系点制度，帮助和指导基层提升课题研究能力。通过过程诊断、实时评价、成果评估、交流展示，指导基层会员提高学术和课题研究的能力，扩大专委会学术研究基础。

三、充满活力，服务落地，推进专委会服务能力提升

一是要聚焦新时代中国特色社会主义人文发展与人文教育的重大战略。深入开展调查研究，加强与党和国家有关部门、各行业组织和企事业单位的联系沟通，了解需求，建言献策，展示能力，发挥专委会智库作用，在沟通服务中贡献专委会的力量，扩大专委会的社会影响力；积极参与海内外学术交流，开展高端人文对话，不断拓展和丰富人文研究的深度，适时举办“新时代人文教育高峰论坛”，打造专委会高端品牌；还要组织“人文幼教学术研讨会”、“人文家教学术研讨会”、“人文党建学术研讨会”等活动；与有关部门积极沟通协调，筹办“中法人文国际高端论坛”。

二是高标准完成2019年规划任务。根据《2017—2022五年发展规划》，2019年要初步形成覆盖全国的服务网络，推进区域基地建设，探索符合专委会运行与发展要求的活动载体和形式；同时要继续做好实验区、实验基地、研究点的建设，努力达到在全国建成实验区3-5个、实验基地20个。

三是搭建好服务会员的平台。开展课题研究指导、成果发布、经验交流、专业培训和专题考察等活动；重视互联网的运用，在官方网站建立课题专栏，组织论文征集评奖活动，刊发研究成果、经验体会，提供成果发表及掌握动态信息的平台；开展人文教育优秀科研成果遴选，积极向有关方面和社会平台推介。

四、坚定信念，善作善成，建设奋发有为的专委会

专委会常务理事会、学术委员会和秘书处要始终坚守人文事业的信念，善于从人文教育事业高度讲大局、观大势、看问题，严以律己，谋事创业，带好头、领好队、服好务，坚持专委会的发展理念，善作善成，在新时代展示新面貌、新气象、新作为。 

同志们，旗帜指引方向，使命呼唤担当，中国特色社会主义进入新时代，为我们提供了广阔舞台。我们要不忘初心， 牢记使命，开启人文教育新征程，为提升全民族人文素养，实现中华民族伟大复兴贡献力量！
