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各位领导、各位专家学者，大家上午好：

首先请允许我代表中国教育发展战略学会向我们此次会议的《人文素养特色系列丛书》出版研讨会的召开表示热烈的祝贺！

今天我很高兴参加这次会议，就这套丛书的策划、出版，何老师是和我说过的，我也表示支持，但是没有先到这么快，就出版开始发行了，成果就呈现在大家面前了。因此，我要特别感谢咱们清华大学出版社做出的一项非常重要的工作。既然我参加这次会议，刚才我听了两位专家的点评，我也谈一点感想，上午我有一点别的事情，参加了一个别的会议，是人工智能和机器教育专业委员会的成立，在北京科技大学，这个也很重要，但是它这个是理工科的这样的一个领域，咱们是人文的领域，所以刚才胡教授讲清华大学现在是人文荟萃，理工为核心的学府，这个非常好。但是我想提几点意见。

第一，我觉得我们这套丛书的出版适应了中央对我们教育育人、以德为先、立德树人的要求。那么刚才胡院长讲到中国的教育缺的是什么？如果有一句带玩笑的话来讲我觉得关键是缺德，为什么呢？我们9月10日，习总书记在全国教育大会上发表了重要的讲话，提出了新时代教育指导的新的方法、新的党的教育方针——“德智体美劳”，提出了若干要求，这要求里面核心体现了“为谁培养人、怎么培养人”，核心就是一个德字，德育。我觉得所有的我们的教育的问题现在不是科学教育的问题，不是技术教育的问题，甚至也不是知识教育的问题，而是德性的问题，是道德的问题，是道德和法制的问题。所以，所谓的人文，我觉得核心也是道德，也是立德人文教育的核心。那么现在，我觉得我们中国古人是强调德的，他们认为，孔子讲过这样的话，甚至他们认为一个人在没有道德的情况下，宁可他没有才华，所以有了女子无才便是德的这样的一个判断，那么这个判断不一定对，就是说明了道德在育人当中永远处于领先的位置，永远处在一个全局的位置，永远处在核心的位置。现代教育学、心理学发现道德，或者简单的说就是德的问题是处在人的神经中枢的全过程和最核心的部位，而知识只是处在大脑的某一个区域，语言、科学是某一个区域，某一个叶片上的。而道德的问题是中枢神经的全部活动，所以现在的道德问题、德育的问题、育德的问题，它是起到统帅作用。所以我觉得人文教育，要有道德、要有育德为核心。我觉得我们这套《丛书》充分地体现了这样的一个导向。

第二，幼儿教育如何开展，这是一个重要的具体的教育理论问题。现在我们的幼儿教育，全国由几十万所幼儿园，有50多万所幼儿园，比学校的数量还要多。那么幼儿教育怎么开展，大家的想法是学知识、学英文、认字、学数学、学珠心算等等，于是乎教育部出台了防止小学化的文件，出台了3-6岁儿童学习职能。但是大家很困惑怎么做，各个幼儿园不能有教材，不能有测试，不能有考试，不能有等级，不能有竞赛。那么幼儿教育做什么呢，做游戏。我觉得这可能是一方面。那么今天我们看到这套《丛书》核心的告诉大家是一个立德的问题。通过“好与坏”“对与错”“是与非”，我们讲的是一种理念，一种行为，一种价值，而不是具体的知识，这样为幼儿教育打开了一个领域。就是我们从学知识转移到培养我们的良好的价值导向，行为习惯，这是一个重大的转向，我觉得这个对中国的幼教事业是有贡献的。我们现在的幼儿园还是学知识，不是学中文就是学英文，不是学数学就是学别的技巧，不是学数学，就是学别的，一些技巧，学技巧，这些都不是最重要的，重要的在幼儿教育，立德树人。3到6岁核心做导向，一定进一步的发扬出来，这套书树立的是这样一个对于错，好与坏、是与非的观念，这样的系列可以延续下去，还可以有很多的“什么与什么”这样的一种编辑的思路，但是我觉得先有这三本，这是一个很好的导向，为幼教打开了一个新的领域，所以我觉得我们要把这样的一个成果进一步的理论化反映到我们教育部基础教育司幼教部，如果没有成果，我可以联系帮大家去反应，是我们整个国家的幼儿教育有一个新的思路，这个是我想谈的第二点。

第三，就是说我们这样的一个丛书，我们最终要解决的是儿童个体的个性的发展和成长的问题。在这个成长和发展当中，我们刚才胡院长讲要有个认知工具，我觉得是非常重要的，我们有时候中国人非常缺乏方法的概念，缺乏工具的概念，缺乏渠道的概念，我们讲了很多大而好的理论，但是怎么样进入到孩子，进入到学生，进入到受教育者的内在的入脑、入心，我觉得这个问题是需要很好的解决的，不管是幼儿教育，还是我们中小学的义务教育，乃至到高中、大学的教育都要解决这个渠道的问题，我们社会主义核心价值观，我们党的教育仿真都要解决这个问题，才能个体化，才能在每个人的个体发展当中转化为自己内在的动力和需求，因此我希望在这里进一步的教育教学和图书的推广当中一定要强调我们幼儿的个体的发展，个性的发展，这样话呢，是我们这本书能够发挥更好的作用，那么因此啊，我也建议向干部开展一些这本书的培训、推广活动，这样使我们从做书的出版转化为真正的教学活动，使这套书的出版在我们中国的教育的理论上和实践上取得新的成功，最后再一次祝贺会议取得圆满成功！
谢谢大家！
