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尊敬的各位领导，各位来宾，大家上午好：
感谢大家百忙之中来参加我们在清华大学中央主楼召开的人文素养特色系列丛书出版研讨会。
“自强不息，厚德载物”是清华大学的校训，我们有悠久的人文传统，有深厚的人文积淀，以人文立学，以人文培育人才，一直是清华的精神内蕴。20世纪90年代以后，伴随着清华创建世界一流大学目标的确立，清华文科的建设和发展步入了快车道，学科设置及其师生专业结构等发生了很大变化，清华大学已由原来的“工科大学”发展为一所覆盖理、工、医、文、法、管、艺等学科的综合性大学。
与清华大学的发展相适应，30多年来，清华大学出版社始终坚持文科图书的建设。20世纪80年代末，我们出版了《清华文丛》，向世人展示了以吴宓、陈寅恪等老一辈学者为代表的老清华的文科成就；90年代初，我们着力开辟和建设经济与管理类图书的市场潜力和品牌，率先引进经济与管理类英文影印版经典教材，在国内经济与管理高等教育领域产生了不凡的影响。此后，清华版文、法、艺等方面的图书也渐具规模，以出版有特色的专业书、教材和文化读物为主。近年，我们又成立了少儿分社，坚持出版高品质、高格调、具有领先教育价值的少儿读物，为社会、读者和每个家庭传递正确的、先进的教育理念。
教育兴则国家兴，教育强则国家强。党的十八大报告指出：“坚持教育为社会主义现代化建设服务、为人民服务，把立德树人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”培养什么人，是教育的首要问题。我们教育的根本任务是培养社会主义建设者和接班人，培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终身的有用人才。要完成好这一根本任务，关键就在于紧紧抓住并做好立德这一核心。
人生的幼儿时段初心未染、善言易入、先入为主，是厚植人文认知、人文思想、人文精神、人文情怀，赋予生命价值与意义，实现人文滋养人生，以获得幸福生活与快乐成长的最佳奠基期。有一个“诺贝尔奖获得者和幼儿园的故事”中这样讲到：1978年，75位诺贝尔奖获得者在巴黎聚会，有个记者问其中一位：“在您一生里，您认为最重要的东西是在哪所大学，哪所实验室里学到的呢？”这位白发苍苍的诺贝尔奖获得者平静地回答：“是在幼儿园”。记者感到非常惊奇，又问道：“为什么是在幼儿园呢？您认为您在幼儿园里学到了什么？”诺贝尔奖获得者微笑回答：“在幼儿园里，我学会了很多。比如，把自己的东西分一半给小伙伴们；不是自己的东西不要拿；东西要放整齐；饭前要洗手；午饭后要休息；做错了事要表示歉意；学习要多思考，要仔细观察大自然。我认为，我学到的全部东西就是这些。”所有在场的人对这位诺贝尔奖获得者的回答报以热烈的掌声。那么，人生的幼儿阶段应该奠基什么？为什么而奠基？如何奠基？这些问题已经引起了社会各界人士的高度关注与深度思考。
目前国内幼儿教育用书，多见知识与技能的工具性幼儿读物，多见趣味性和娱乐性幼儿读物，多见碎片性思维的幼儿读物，而少见涉及幼儿人文素养培育的系统性读物，少见思想梳理与人格重塑的价值理性读物，少见逻辑清晰之系统化思维的幼儿读物。
由何庆研究员开发编写的《人文素养启迪系列丛书》，正是适应了新时代幼儿教育创新的需要，适应了“立德树人”教育实践的需要，适应了培育融知识与技能的工具理性和人格与道德的价值理性于一体的、具有“全素质”的社会主义建设者和接班人的需要，是填补政党性与人民性相统一的空白之举，是新时代人才培养从幼儿做起、点点滴滴彰显人文的政党性引领作用，是为党长期执政夯实群众基础的人文战略奠基，具有很强的社会效益和出版价值。何庆研究员基于30余年潜心理论研究，从“建构马克思主义政党人文治理体系”理论成果与实践主张基础上，历经9年探索，致力于将人文素养培育的重大命题，从厚重到简约，从复杂到简单，建构形成《人文素养特色系列丛书》体系的重要阶段性成果，是大中小幼德育一体化体系创新建构的开端。
当下，我国已经进入了“建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”的新时代，关注生命与生存安全、关注心理成长与生活质量，已经成为社会共识。我社出版的这套《人文素养特色系列丛书》，立足于生命安全和优化生活质量，旨在夯实“人生第一步”的人文基础，以实事求是惟真、以勇于承担责任惟善、以劳动惟美的人文认知，从幼儿的意识、行为的角度出发，培育幼儿成就个体与国家的美好未来健康性成长的人文素养，致力于减少人生损失、降低生存风险、提高生活质量、促进人的全面发展，是为孩子成长与安全发展“立德根”。
在这套丛书的出版过程中，为了达到高质量的出版标准，我们多次为文字的表述、图片的绘制与何研究员的团队进行沟通和修改，确保内容和文字的准确无误，并易于被幼儿接受和领会。在图书的装帧和印刷方面，我们严格践行绿色环保的理念，首先在纸张的选取上，全部使用国际FSC认证的企业生产的纸张，其中内页使用的高质轻型纸，有重量轻、易涂写、不伤手的优点，重要的是，纸张不反光，有利于保护幼儿的眼睛。其次在印刷上，我们委托具有绿色印刷资质的印刷厂，采用绿色环保材料和工艺，减少污染，每一本的图书封底印有“绿色印刷产品”标志。我们在出版细节处的这些设计，就是想要体现出本套丛书所要传达给社会的理念——要重视人文素养的培养，教育就是要立德树人。
现在这套《人文素养特色系列丛书》引入课程已经正式出版，我们还将继续努力，后面还会推出正式课程。希望各位领导、各位嘉宾对我们的工作多提宝贵意见和建议，帮助我们把“立德树人”的出版工作做得更好！
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