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各位领导、专家：大家好！
    今年4月至今，人文专业委员会的专家和教师们在吉林省第一幼儿园（丽水湾分园）、吉林大学附属小学、北京市朝阳区朝花幼儿园启动了人文教育实验。实践情况如下：
1、 实践过程

    主要进行了如下实践探索：

   （一）人文教育走进幼儿课堂

1.在小班开设了知道好与坏的人文课，让幼儿立下追求美好的根。

2.在中班开设了知道对与错的人文课，让幼儿形成规则意识，立下求真的根。

3.在大班开设了知道是与非的人文课，让幼儿立下求善的根。

（二）人文教育走进小学生课堂

何庆秘书长吉大附小五年级学生上了两节人文课，一节是正逆文化的选择：让学生知道什么是正文化，什么是逆文化。选择正文化，增强正能量。另一节是人生的根本财富：让学生知道当一个人外在的东西什么都没有了，最后剩下的、还能从头再来的是——能力、信心和勇气，这是人生的根本财富，让学生树立正确的价值观。何老师用案例教学法、君子和小人的比较法，讨论法，诵读法，体验法等灵活多样的方法，让课堂精彩纷呈，让学生在兴趣盎然中的学习交流中，获得了深刻的人文认知。

（三）人文教育走进教师

为丽水湾幼儿园全体教师进行了《幼儿人文素养启蒙》的专题培训，为吉大附小的全体教师进行了《小学生人文教育培育完整人格》的专题培训。

（四）人文教育走进家长学校
为幼儿家长和小学生家长做了《反哺》《人生管理》等专题讲座，引领家长们认识到人生管理、管时间、理生活的重要性和培育孩子们反哺能力的及时性，引导家长让孩子们在尝试承担责任、勇于承担责任的生命体验中获得生存价值与意义，在劳动中绽放活力与光芒，以优化生命质量，提升人文素养。
二、实践成效

1.转变了教师的教育观念

通过启动人文教育实验，幼儿教师明确了要教育孩子知道好与坏、对与错、是与非，团结协作，自己的事情自己做，不指责他人等人文教育目标，并开始融入到日常工作中，如当孩子闹意见时教育孩子不指责他人，要互相道歉。小学的教师开始关注学生人生管理，并把这种理念传递给家长，让家长也关注引导孩子谋生谋事谋情谋理。

2.转变了家长观念

家长反馈说通过参加人文培训，感受最深的就是，开始意识到要对孩子进行反哺教育，培养反哺意识和反哺能力；第一次意识到要教育孩子进行人生管理，人生规划。

3.学生有很大进步

学生的反哺意识和反哺能力有了很大提高。小学的很多家长反映这段时间以来，孩子越来越孝心，有个小男生利用休息日，把家里的卫生间打扫一遍，让家长很感动，没有想到孩子能够有这么大的反哺能力。

学生的人生管理与规划意识有很大增强。如有一位叫“书虫”的同学，酷爱读书，擅长写作。过去他只提出想当作家的理想。现在他在写我的理想时，又进一步了明确了当作家应具备的素质和条件，自己具备了哪些素质，还差哪些？将来需要怎么完善，有了更深入清楚的认识。 

幼儿园、小学的领导和教师的共同期盼是，希望能够有各阶段纵向衔接的人文教育培养目标，最好是能够有教材、有抓手，开设人文教育课，对开展人文教育充满期待。

三、取得的认识

取得了4点认识：

1.儿童天性未染，善言易入，先入为主。在幼儿阶段开展人文教育，帮助幼儿扣好人生第一粒扣子，夯实人文根基，更具有重要意义。
2.人文素养课的体验式教学方式，符合儿童身心发展规律和幼教规律，对于规范学前教育教学行为，具有重要的指导意义。
3.素养是指平素的修养，在知识层面要把死知识变成活知识，在能力的层面要形成心理机能，在品格层面要形成做人做事的方式，实践证明人文素养特色课程为培养人文素养探索出一条可行的道路。
4.人文教育对于减少生命损失，保证生命安全，培育人文素养，提升生命质量，增长人生智慧，提升人生境界具有重要的价值，是教育的根本，要融入幼儿园和学校的育人目标体系，课程内容体系，教育教学工作和学校文化之中，才能发挥出应有的作用。

四、如何推动《人文素养特色系列丛书》引入课程教学的实践发展

（一）推动幼儿《人文素养特色系列丛书》引入课程在学前教育领域发展

1.开设人文教育课。

建立实验基地，使用幼儿《人文素养特色系列丛书》引入课程绘本，开设人文教育课，开展实验研究，探索人文教育的有效的教学模式、运行机制、教育方式方法。

2.探索“四个融入”。
一是融入幼儿园育人目标和课程体系。探索将幼儿人文素养培养目标，融入幼儿园育人目标；将幼儿《人文素养特色系列丛书》引入课程，融入幼儿园课程体系。

二是融入幼儿园教育教学工作。通过教师培训、课题研究、学习交流等多种方式，用人文教育的理念和方式方法，转变教师的教育理念、教育方式方法，将人文教育渗透在日常教学中、日常管理中，日常工作中。

三是融入家庭教育。通过家长培训、家庭教育指导、家长委员会等多种方式，用人文教育的理念和方式方法，转变家长的教育理念、教育方式方法。

四是融入幼儿园文化。用人文教育的理念，再造幼儿园的精神文化、物质文化、制度文化、行为文化。

（二）推动人文教育在小学、中学、大学的实践发展
一是进一步开发小学、中学、大学的《人文素养特色系列丛书》。

二是在小学、中学、大学建立实验基地，探索使用相应学段的《人文素养特色系列丛书》开设人文教育课，开展实验研究。

三是在小学、中学、大学探索人文教育融入学校育人目标和课程体系、融入日常教育教学及管理工作、融入家庭教育、融入学校文化的路径和实施策略。

最终建构起纵向衔接、横向贯通的、具有中国特色的人文教育实践体系。

谢谢大家！
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