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尊敬的各位领导、各位专家、各位来宾：
大家上午好！
教育是国之大计，党之大计。幼儿人文素养特色系列课程，是在体系化的立德树人教育实践中，尊重幼儿的年龄特点与学习方式的基础上，不用说教、不用灌输、而是以游戏为基本活动，通过引导小班幼儿（3-4岁）识别好与坏、中班幼儿（4-5岁）识别对与错，大班幼儿（5-6岁）识别是与非来进行幼儿人文教育的探索。2018年5月，我园非常荣幸地作为“幼儿人文素养启迪课程”项目的先期实验园启动了项目实验，并获得“全国首家幼儿人文素养实验基地”的授牌，在此，我代表幼儿园全体师生员工感谢何庆研究员以及中国教育发展战略学会人文教育专业委员会“幼儿人文素养启迪课程研发团队”对于朝花幼儿园来广营园的信任与支持。
通过近几个月课程实践结合幼儿在活动中的表现，我们尝试总结了幼儿人文素养启迪课程的如下特征和感悟：
一、感性到理性的过渡
学前期是培养儿童坚持与专注品质的重要时期。坚持与专注品质与儿童的任务意识有关，学前儿童的坚持性是在完成任务的过程中表现出来的。
坚持与专注有较为外显的行为表现，可以采用量化的方法对其做出评价。例如在本次实践课程中班《我会坚持》活动中，教师给每位幼儿准备一个三层礼物套盒，请幼儿按照老师要求双手放在桌面安静坐好，不碰礼物盒。在1、3、5分钟之后，依次拆开礼物盒，最后一次取出礼物。
活动分享环节，教师采访幼儿：“你觉得是直接发给你礼物好？还是这样坚持之后拿到礼物好？”幼儿回答：“还是这样坚持之后拿到礼物好”，有的幼儿说：“因为会有惊喜！” “生活中还有哪些事情是需要我们坚持，才能完成呢？”幼儿回答：“画画的时候要坚持”，“游泳的时候要坚持”，“读书要坚持”，“学舞蹈要坚持”，“学英语要坚持”。孩子的语言很简单，却能够感受到他们发自内心的喜悦，因为他通过自己的努力坚持得到了心爱的礼物。
在这个活动中幼儿虽然年幼，却能一次次地克制内心的欲望，遵守规则，培养了延迟满足的能力，有利于规避感性冲动等暴力问题，幼儿坚持的过程就是未来在某一领域迸发生命力量与光芒的进程。
二、认真属性的培养
幼儿期初心未染，善言易入，先入为主，因此我们给幼儿提供什么样的教育就至关重要。我们的国民如果能够从小接受认真属性的培养，将全神贯注等认真属性变成国民特性，必将为社会培养出拥有认真属性的优秀公民，一定会加快建设社会主义和谐社会的步伐。
在教师组织的大班《遇到问题怎么办？》活动中，要进行垒纸杯的游戏：幼儿分成四组，每位幼儿都有一个纸杯，要求轮流垒纸杯塔，看哪个小组垒得最高。这个游戏不仅需要小朋友们互相配合，还需要在每次垒纸杯的过程中注意杯口、杯底的完全重合才能保证纸杯塔的稳固。
在分享环节中，老师引导幼儿讨论：怎样才能垒得高，成功的秘诀是什么？孩子讨论得出：每个人都要把自己的纸杯与上一个小朋友的纸杯完全重合才能保证纸杯塔的稳固；自己的杯子要垒好才能保证下一个小朋友的纸杯不倒。
整个活动中没有说教，在感知和体验中幼儿逐渐认识到垒好自己的杯子才能对下一个人负责，从而使小组获胜，幼儿在游戏和体验中自然获得团队合作意识和认真负责、勇于承担责任的人文认知。这也符合幼儿的年龄特点和学习方式。
三、价值向上运动的持续
人文素养启迪系列课程还有很多诸如上述活动案例中的课程，如小班幼儿在《好苹果与坏苹果，你选哪一个？》活动中，幼儿通过闻一闻、摸一摸、尝一尝等方式充分体验好苹果的香甜以及给人带来的愉悦，同时也充分感受到了坏苹果发出来的酸臭味，以区分好坏苹果延伸到生活中哪些是好习惯，哪些是坏习惯，在尊重小班幼儿具体形象思维特点的基础上，引发幼儿联系生活实际；中班则是借助人文素养启迪系列课程的绘本故事，引导幼儿甄别对与错，如绘本故事中的星星小朋友和爸爸妈妈外出郊游时帮助小蚯蚓回到草地，扶正路边的小树苗，帮助小蜗牛回草地，帮助小鸟回家，帮助小鱼回到小溪等等，更多从行为判断、实践层面明白对与错；大班则是以引导幼儿从具体形象思维向抽象逻辑思维过渡为导向，如大班《你的行为和别人有关系吗？》活动中，通过绘本七斗小朋友的故事，引发幼儿的猜想、推测、判断、联想等，引发幼儿关于是与非的讨论，实现了幼儿学习层次的递进，由浅层学习向深层学习转化。
上述系列课程运用启发式悟理教学法，从区分好坏、甄别对错、辨明是非持续引导幼儿进行价值向上运动，从而实现对幼儿正确价值观的引领。
四、塑造良好的师德师风
习近平总书记在北大座谈会的讲话中强调，评价教师队伍素质的第一标准是师德师风。师德师风建设应该是每一所学校常抓不懈的工作。在幼儿人文素养启迪课程实践中，教师们通过对课程的认知、理解再到实践感悟的过程，不断增强了人文认知，提升了人文素养，以尊重生命、呵护生命为基本理念，在教学中践行“认真”、“勤奋”、“自律”与“创造”等人文属性，也更加领会了“立德树人”的深刻内涵。课程实践的过程既是提升和打造教师的人文素养的过程，也是实现教师师德素养由外在约束到自我管理的宝贵路径。幼儿人文素养启迪课程是当下“立德树人”在学前教育阶段的实践解答。
[bookmark: _GoBack]我园将积极实践幼儿人文素养启迪课程，提炼总结课程的实施经验，培育具有人文情怀的学前儿童，努力打造人文校园，探索幼儿教育的创新之路，以更加优质的学前教育来回报社会，回馈家长，服务幼儿，让每一名幼儿迸发生命活力与光芒，让生命之花绚丽绽放！
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