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尊敬的各位来宾，大家上午好：
今天上午听了这个会特别感动。
第一个，因为我们大家都知道，中国的这个教育肯定是缺了点什么，缺什么？大家都知道答案，那就是缺人文，大家都知道缺人文，但是想不出办法。第二个，我们在大学里做研究，都知道中国的大学的研究也缺了点儿什么，缺什么呢？就是缺我们的这种把我们的研究转化为实践和知识的方法和途径。我们发表了那么多的论文，都是束之高阁了。何庆老师解决了这个问题。我觉得，何老师的理论和实践，体现了新时代中国构建人文教育体系的智慧和勇气。
我跟何老师交往，至今还记得她第一次跟我讲的几句话，第一句就是“扣好人生的第一粒扣子”。怎么落实习近平思想? 她说我们一定要通过教育，让很多问题在孩子18岁之前解决，不要传递到18岁之后，传递到18岁之后社会治理的成本就非常得高。她告诉我，日本四岁的小孩就学会辨识道理，6岁的小孩就学会礼让。后来我看到北京的一个年轻妈妈谭琦，写了一本书叫《日本公立小学365天》，因为她带着她的小孩到日本去读书，就记录了这么一本书。这本书影响力非常大，2017年在三联书店出版。这本书里面，它告诉我们，日本五年级的小孩一定要学会做饭，给家庭做饭，给父母做饭，因为做饭不是为了吃，是为了一种家庭的温度，为了学会怎么与他人交往。怎么能够落实习近平总书记讲的“立德树人”，我们通过何庆老师的研究和实践，通过“扣好人生的第一粒扣子”这样的思想，是非常重要的。生命起点特别重要，我在研究社区的时候，我就发现我们每个人买房子跟开发商签的合同，这是商业起点，但是进去以后都在盖违章建筑，都把垃圾扔到自己的家门口。怎么管？这个叫什么呢？这个就是制度起点。制度起点特别重要，我在研究社会问题的时候，觉得社会起点特别重要。 
第二个就是大中小幼德育一体化创新建构，这是很重要的一个命题。
第三个就是家庭教育、社会教育、学校教育、政治教育的一个最大的公约数。我自己做老师，我对这个家庭教育、学校教育、小学教育，大学教育，幼儿园教育的一个分列，是特别恐惧的。如果我们的教育不能够一体化是非常可怕的，这个可怕的结果是什么呢，我们可以以后做研究做探讨。
最后一点，就是在何庆老师的体系里面，让我最感动的一句话就是“人文教育是可以给人以认知工具的”。我们现在只提供知识，不提供认知工具，有了好的认知工具，就不会有坐过站去抢司机的方向盘，然后掉入江的情况；有了认知工具，就不会有一对老夫妻在超市买了个烂西瓜，回去让收银员赔偿一万块钱的，售货员拒绝赔偿，就在楼下骂了一周，导致这个人把这对老夫妻杀掉自己自杀的悲剧。
没有认知工具，不提供认知工具，只提供知识，不提供认知工具，这样的教育是非常可怕的。何庆老师的理论与实践，体现了新时代中国社会构建了人文教育的智慧和勇气。何庆老师的这个实践，也验证了健康中国的基石是健康社会与健康生命、健康人格。刚才何庆老师讲，在东北19的少年因为酗酒而死亡，激发她去研究如何建立和塑造健康人格。习近平总书记在十九大报告里面开启了中国建立健康中国的战略。健康中国战略的基石是什么呢？那就是健康的生命，健康的人格。所以说，我自己做这个社区治理，就发现很多老年人，上海有五百万老年人，百分之八十是带病养老的。为什么带病养老？没有健康的生命观。无疾而终的老人在中国越来越少。所以说，培养健康的生命观、健康的人格，对于中国健康战略的完成是具有决定性作用的。我们不能生活在无根的、精神漂流的社会之中。我们在社区里面做研究，发现凡是喜欢买保健品的老人，子女都是不孝顺的。后来发现他买的不是一种保健，它买的是一种关心。我特别的欣赏广场舞，广场舞就是不仅跳舞，更是跳出一种社会关系，跳出了一种自救的生命观。我把这个自救养老、行动养老、无名养老、关系养老的哲学，运用在我父母身上，获得了初步的成功。有了这样一个健康的生命观，我们不仅节约了大量的医疗开支。甚至让很多老人生活在一种非常舒适的生命状态。
最重要的是何庆老师的理论与实践，探索“新时代构建马克思主义政党人文治理体系”这个是不得了的。我们的政党治理也是缺人文治理体系这个要素的。刚才是张老师讲国际学校与我们本土学校的比较的时候，我可以告诉大家，国际学校在它的意识形态社会化，政治社会化，人文教育方面，我们的本土学校与它相比是全面处于劣势的。这个东西比将来的政党治理、政党执政和国家治理产生的影响到底有多大，是不可知的，是非常危险的一种状况。何庆老师提出了一个很重要的理论，就是人文党建和人文素养理论，我在社区里面调研，我就告诉大家，我们不要用素质这个词，去调研的时候很多社区的书记跟我讲说，“刘老师，我这个社区的居民素质不高”。后来我就告诉他不要用“素质”这个词，有的人素质很高，但是是专业素质很高、人文素养很差。我在社区里调研，遗憾的说，中国有一种群体，就是专业素养很高，人文素养很差。所以说我觉得人文素养，对于决定中国社会治理的品质和水平，就是何庆老师的三句话：在经济领域解决好公民社会化职业功能人文性的缺陷；在社会领域探讨中国社会长治领域的人文方略；在政治领域推进马克思主义与中华传统优秀文化的与时俱进。厚植爱国主义和人文情怀的唯物属性，为坚定理想信念“立德根”，为党的长期执政提供人文理论支撑与实践支撑。我现在也提出了一个叫人文社区的概念，那么这样就形成了一个人文党建、人文社区、人文素养。我认为中国的社区治理和社会治理，也进入了一个人文拐点。让我们一起努力，让何庆老师的这个思想、理论，在中国的大地上能够结出丰硕的果实。
我特别感动，特别感谢清华大学，有这样的一个胸怀容纳何庆老师，所以说这是清华大学的美丽。还要特别感谢何庆老师，我第一次跟她谈了两个多小时，就被她深深的打动了，我就成了她忠实的追随者。我写书都是写给居民看，她写给小学生看，写给幼儿园老师、幼儿园小朋友看，我们都在完成一个使命。怎么样让我们的学术研究，能够转化为培育社会人文素养的知识和方法，这就是我后半生的一个追求。
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